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Вступ 
 

Економічна динаміка – напрямок в економічній теорії, що охоплює різні 

концепції й парадигми пояснення складних процесів й явищ, що виникають у 

сучасних соціально-економічних системах на макро- і мікрорівнях. При 

дослідженні соціально-економічних систем можна виділити статичний і 

динамічний підхід. При статичному підході дослідника цікавить лише зріз, стан 

економічної системи в певний момент часу, набір зафіксованих у часі показників, 

що відбивають конкретний стан. Таким чином, при статичних дослідженнях не 

постає питання про вплив фактора часу на характеристики соціально-

економічної системи. Економічна динаміка, на відміну від статики, вивчає 

поведінку економічних систем і розвиток процесів, що відбуваються у них. При 

динамічному підході дослідника цікавить не одне, а спектр станів системи 

протягом певного часу. Дослідження динаміки поведінки економічних систем 

дозволяє не тільки визначити перспективи й можливі сценарії процесу розвитку 

досліджуваного об'єкта, але також розробити комплекс адаптивних впливів, 

виявити можливі резерви й скорегувати політику, яка реалізується в реальній 

економічній системі. Для вивчення економічної динаміки застосовуються як 

формалізовані математичні методи й апарат економіко-математичного 

моделювання, так й евристичні методи, засновані на якісних оцінках, породжені 

поведінковим підходом до розвитку економічних процесів. 

Вивчення моделей економічної динаміки спирається на компетентності, 

набуті при вивченні дисциплін «Вища математика», «Моделювання систем», 

«Імітаційне моделювання». Набуті компетентності можуть бути використані при 

підготовці дипломного проєкту. 

Програма навчальної дисципліни «Моделі економічної динаміки» 

складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів зі 

спеціальності 124 – Системний аналіз, освітня програма «Управління складними 

системами». 

Метою викладання навчальної дисципліни «Моделі економічної 

динаміки» є формування системи теоретичних знань і прикладних навичок щодо 

практичного застосування моделювання динаміки економічних систем як засобу 

аналізу, дослідження та управління складними явищами у макро-, мезо- й 

мікроекономічних системах в стабільних і нестабільних умовах, з урахуванням 

зовнішніх впливів і тенденцій розвитку світової економіки. 

Основними завданнями вивчення дисципліни є:  

оволодіння теоретичними знаннями та інструментарієм моделювання 

динамічних явищ в економіці; вивчення підходів до дослідження й аналізу, 

методів моделювання складних економічних систем, методів прогнозування 

їхнього розвитку, управління розвитком та функціонуванням економічних 

систем у різних умовах; опанування сучасних пакетів прикладних програм для 

ПЕОМ, які реалізують новітні методи дослідження. 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є сукупність математичних 

моделей, що дозволяють здійснювати багатостороннє дослідження динамічних 

економічних систем, аналіз причинно-наслідкових зв’язків у соціально-
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економічних системах різного рівня ієрархії та макроекономічних процесів.  

Об’єктом навчальної дисципліни є макро- та мезоекономічні процеси, які 

відбуваються у національних економіках країн світу та у глобальному масштабі.  

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

визначено в табл. 1. 

Таблиця 1 
 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

Результати навчання Компетентності, якими повинен 

оволодіти здобувач вищої освіти 

РН3 КФ3 

РН5 КФ9 

РН12 КФ7 

РН15 КФ12 

РН18 КФ12 

де  

РН3. Вміти визначати ймовірнісні розподіли стохастичних показників та факторів, що 

впливають на характеристики досліджуваних процесів, досліджувати властивості та 

знаходити характеристики багатовимірних випадкових векторів та використовувати їх для 

розв’язання прикладних задач, формалізувати стохастичні показники та фактори у вигляді 

випадкових величин, векторів, процесів; 

РН 5. Знати основні положення теорії метричних просторів, лебегівської теорії міри та 

інтеграла, теорії обмежених лінійних операторів в банахових та гільбертових просторах, 

застосовувати техніку і методи функціонального аналізу для розв’язання задач керування 

складними процесами в умовах невизначеності; 

РН 12. Застосовувати методи і засоби роботи з даними і знаннями, методи математичного, 

логіко-семантичного, об’єктного та імітаційного моделювання, технології системного і 

статистичного аналізу; 

РН15. Розуміти українську та іноземну мови на рівні, достатньому для обробки фахових 

інформаційно-літературних джерел, професійного усного і письмового спілкування, 

написання текстів за фаховою тематикою; 

РН18. Застосовувати системний підхід до моделювання фінансових процесів, безпеки систем 

різного призначення та рівня ієрархії; 

КФ 3. Здатність будувати математично коректні моделі статичних та динамічних процесів і 

систем із зосередженими та розподіленими параметрами із врахуванням невизначеності 

зовнішніх та внутрішніх факторів; 

КФ 7. Здатність використовувати сучасні інформаційні технології для комп’ютерної 

реалізації математичних моделей та прогнозування поведінки конкретних систем а саме: 

об’єктно-орієнтований підхід при проектуванні складних систем різної природи, прикладні 

математичні пакети, застосування баз даних і знань; 

КФ 9. Здатність представляти математичні аргументи і висновки з них з ясністю і точністю і 

в таких формах, які підходять для аудиторії як усно так і в письмовій формі; 

КФ 12. Здатність моделювати та прогнозувати фінансові процеси на основі методів та 

інструментальних засобів системного аналізу, здійснювати управління ризиками, безпекою 

систем різного призначення та рівня ієрархії; 
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ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Змістовий модуль 1. Односекторні моделі економічної динаміки 

Тема 1. Вступ до економічної динаміки.  

Об’єкт, предмет і метод економічної динаміки. Основні поняття навчальної 

дисципліни. Типи поведінки систем. Основні методи дослідження. Поняття 

стійкості Методи оцінки динаміки економічних процесів. Аналіз темпів 

росту/приросту макроекономічних показників. Математичні основи аналізу 

динамічних систем: диференційні та різницеві рівняння та системи, методи 

розв’язання. 

Тема 2. Моделі економічного зростання.  
Неокейнсіанський підхід, модель Харрода-Домара. Неокласичний підхід. 

Модель Солоу. Порівняння неокласичних та неокейнсіанських моделей. Сучасні 

концепції економічного зростання. 

Тема 3. Технічний прогрес у моделях економічного зростання 

Поняття про технічний прогрес. Різновиди нейтрального технічного 

прогресу. Зв’язок технічного прогресу з інноваціями, моделі поширення 

інновацій. 

Тема 4. Моделі ринкової рівноваги 

Дискретні та неперервні лінійні динамічні моделі. Моделі загальної 

ринкової рівноваги: модель динаміки надлишкового попиту й ціни 

надлишкового попиту. Дискретні моделі ринкової рівноваги: павутиноподібна 

модель.  

Тема 5. Сучасні моделі економічної рівноваги. 

Моделі обчислювальної рівноваги CGE, DCGE, SC(D)GE: структура, 

методологія побудови та аналізу. Застосування моделей рівноваги для аналізу 

макроекономічної політики. Програмні реалізації моделей обчислювальної 

рівноваги. 

Змістовий модуль 2. Моделі управління економічною динамікою 

Тема 6. Моделі оптимального управління у макроекономічній 

динаміці.  

Принцип максимуму Понтрягіна розв’язання задач оптимального 

управління. Основна модель оптимального управління розподілом 

національного доходу. моделі згладжування. Оптимізація норми накопичення. 

Моделі з макроекономічними розподіленими параметрами. 

Тема 7. Прикладні динамічні структурні моделі 

Теоретичне підґрунтя структурних моделей. Особливості побудови 

прикладних динамічних структурних моделей. Види динамічних структурних 

моделей. Розв’язання та аналіз динамічних структурних моделей.  

Тема 8. Теорії економічних циклів.  

Концепції и теорії циклічності економіки (довгі хвилі, інноваційні цикли 

тощо). Моделі економічних циклів Самуельсона, Хікса, Гудвіна. Модель 

Самуельсона – Хікса з періодичними коефіцієнтами. Авторегресійні моделі 

макроекономічної динаміки. 

Тема 9. Глобальні динамічні моделі  
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Моделі Дж. Форестера, М. Медоуза, сучасні розробки. Застосуванні 

імітаційного моделювання для дослідження економічної динаміки.  

 

Перелік лабораторних занять / завдань за навчальною дисципліною 

наведено в табл. 2 

Таблиця 2 

Перелік семінарських та лабораторних завдань 
Назва теми Зміст 

Тема 1.  Лабораторне завдання 1. Розрахунок та аналіз темпів росту/приросту 

макроекономічних показників за даними України та країн світу 

Тема 2.  Лабораторне завдання 2. Порівняльна характеристика економічного 

зростання: побудова й аналіз траєкторій розвитку країн світу за 

моделлю Харрода-Домара.  

Лабораторне завдання 3. Побудова і аналіз моделі Солоу для країн 

світу 

Тема 3.  Лабораторне завдання 4. Дослідження наявності впливу НТП на 

розвиток макроекоеномічних систем за допомогою виробничих 

функцій 

Тема 4.  Лабораторне завдання 5. Дослідження траєкторій ринкової 

рівноваги у павутиноподібній моделі попиту та пропозиції 

Тема 6.  Лабораторне завдання 6. Аналіз оптимального управління 

національним доходом за різних умов і часових обмежень 

Тема 8.  Семінар. «Концепції економічних циклів у сучасному світі» 

Лабораторне завдання 7. Дослідження та аналіз циклів та криз в 

економічній динаміці засобами спектрального аналізу 

Тема 9.  Семінар: «Сучасні глобальні економічні динамічні моделі» 

 

Перелік самостійної роботи за навчальною дисципліною наведено в табл. 3 

Таблиця 3 

Перелік самостійної роботи 
Назва теми  Зміст 

Тема 1.  Вивчення питань до самостійної роботи: математичні основи аналізу 

динамічних систем: диференційні та різницеві рівняння та системи, 

методи розв’язання; виконання індивідуальних лабораторних 

завдань 

Тема 2.  Виконання індивідуальних лабораторних завдань, вивчення питань: 

відмінності та спільності моделей Харода і Домара, сучасні 

концепції економічного зростання, конвергенція і дивергенція 

Тема 3.  Виконання індивідуальних лабораторних завдань, вивчення питань: 

сучасні підходи до вимірювання технічного прогресу, моделі 

дифузії інновацій  

Тема 4.  Виконання індивідуальних лабораторних завдань, вивчення питань: 

теорія оптимальності у моделях споживання, методи побудови 

функцій задоволення, рівновага виробників і споживачів 

Тема 5.  Виконання індивідуальних лабораторних завдань, вивчення питань: 

види і сфери застосування моделей загальної обчислювальної 

рівноваги, програмні засоби аналізу CGE-моделей  

Тема 6.  Виконання індивідуальних лабораторних завдань, вивчення питань: 

постановки задачі оптимального управління, методи розв’язання 
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Назва теми  Зміст 

задач оптимального управління, оптимальна і гарантована 

структури споживання 

Тема 7.  Огляд літератури і вивчення питань: особливості побудови 

прикладних динамічних структурних моделей, інструментальні 

засоби аналізу 

Тема 8.  Виконання індивідуальних лабораторних завдань, пошук, підбір та 

огляд літературних джерел, підготовка презентації за темою 

семінару «Концепції економічних циклів у сучасному світі» 

Тема 9.  Виконання індивідуальних лабораторних завдань, пошук, підбір та 

огляд літературних джерел, підготовка презентації за темою 

семінару «Сучасні глобальні економічні динамічні моделі» 

 

Кількість годин лекційних та лабораторних занять та годин самостійної 

роботи наведено в робочому плані (технологічній карті) з навчальної 

дисципліни. 

 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ ТА ВИКЛАДАННЯ 
 

У процесі викладання навчальної дисципліни для набуття визначених 

результатів навчання, активізації освітнього процесу передбачено застосування 

таких методів навчання, як:  

словесні: лекція (усі теми), проблемна лекція (теми 1, 7);  

наочні: демонстрації (усі теми), презентації (теми 8, 9); 

практичні: лабораторні роботи (теми 1-8), семінари-дискусії (тема 8, 9), 

розроблення глосарію (теми 1-9). 
 

 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ 
 

Університет використовує 100 бальну накопичувальну систему 

оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти.  

Поточний контроль здійснюється під час проведення лекційних і 

лабораторних занять, має на меті перевірку рівня підготовленості здобувача 

вищої освіти до виконання конкретної роботи і оцінюється сумою набраних 

балів: максимальна сума – 100 балів; мінімальна сума – 60 балів). 

Підсумкова оцінка за навчальною дисципліною визначається  

сумуванням всіх балів, отриманих під час поточного контролю. 

Під час викладання навчальної дисципліни використовуються наступні 

контрольні заходи: 

поточний контроль: індивідуальні навчально-дослідні завдання до 

лабораторних робіт (35 балів), письмові контрольні роботи (35 балів), 

презентації доповідей на семінарах (20 балів), експрес-опитування (10 балів). 

Більш детальну інформацію щодо системи оцінювання наведено в 

робочому плані (технологічній карті) з навчальної дисципліни. 
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